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ЯКІСТЬ ЗЕРНА ПШЕНИЦІ М’ЯКОЇ ОЗИМОЇ ЗАЛЕЖНО ВІД 
СТРОКІВ СІВБИ ТА НОРМ ВИСІВУ ЗА КЛІМАТИЧНИХ ЗМІН В

УМОВАХ ВИРОЩУВАННЯ

Пшениця м’яка озима є однією з найважливіших продовольчих культур у 
світовому агропромисловому комплексі [1, 2]. Вона відіграє значну роль у 
виробництві зерна, має стабільний попит як на внутрішніх, так і на зовнішніх 
ринках, а також є основою для виготовлення хлібобулочних виробів, макаронів 
та інших харчових продуктів. Завдяки високій енергетичній цінності та хорошим 
хлібопекарським властивостям, ця культура є важливим компонентом раціону 
населення [3].

Особливо важливе вирощування пшениці м’якої озимої для України, де 
сприятливі ґрунтово-кліматичні умови дозволяють досягати високих врожаїв за 
умови правильного дотримання агротехнологій [2,3]. Окрім того, озима форма 
пшениці краще адаптується до змін клімату, зокрема до весняної посухи та 
коливань температур [2]. В умовах змін клімату та зростання ризиків для 
продовольчої безпеки, підвищення урожайності, якості зерна, а також стійкості 
сортів до хвороб і шкідників стає важливим завданням для сучасної аграрної 
науки та практики [3].

В умовах сучасних кліматичних змін, які супроводжуються підвищенням 
температури та нерівномірним розподілом опадів, агротехнічні заходи, зокрема 
строки сівби та норми висіву, набувають особливого значення. Оптимізація цих 
параметрів дозволяє адаптувати технології вирощування до нових кліматичних 
умов, забезпечуючи стабільний урожай та високу якість зерна [1-3].

Одним з основних аспектів агротехнічних заходів при вирощуванні озимої 
пшениці є вибір оптимального терміну сівби. Правильний час сівби створює 
умови для нормального росту та розвитку рослин у осінній період. Вибір терміну 
сівби визначається цілим рядом факторів, серед яких біологічні особливості 
сорту, кліматичні умови, рівень ґрунтової вологи та тип ґрунту [1].

Дослідження демонструють, що зміщення строків сівби від оптимальних 
значень може значно вплинути на врожайність озимої пшениці. Наприклад, 
затримка сівби на 10-30 днів у регіоні Полісся призводить до зниження 
врожайності зерна на 8,4-28,7 % порівняно з оптимальним терміном 10 вересня 
[2]. За даними [2], зміщення строку сівби в Центральному Лісостепу з 25 вересня 
на 15 жовтня також призводить до зниження середньої врожайності. Окрім
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цього, терміни сівби впливають на якісні показники зерна, такі як натура, 
вологість і маса 1000 зерен. Встановлено, що відхилення від оптимальних 
строків сівби, як на більш ранні (5 вересня), так і на пізніші (5 жовтня), веде до 
зниження врожайності зерна [1].

Норми висіву є також важливим фактором, що впливає на врожайність та 
якість зерна [2]. Дослідження показують, що правильна оптимізація норм висіву 
з урахуванням строків сівби та попередників може покращити продуктивність 
пшениці озимої [2]. Результати досліджень [2], проведених в умовах 
Правобережного Лісостепу, показали, що найвища врожайність пшениці м ’якої 
озимої (5,53 т/га) досягається при нормі висіву 5 млн/га. Збільшення норми 
висіву з 3 до 4-5 млн/га сприяло підвищенню натури зерна на 4-5 %. Однак, 
подальше збільшення норми висіву до 6-8 млн/га призводило до зниження 
натури зерна на 2-5 % порівняно з оптимальними значеннями 4-5 млн/га.

Варіативність строків сівби, зумовлена нормами висіву та річними 
кліматичними умовами [3], призводить до того, що озимі культури переходять у 
зимовий спокій на різних етапах розвитку. Це, у свою чергу, впливає на 
взаємодію біотичних та абіотичних факторів, що суттєво позначається на 
процесах росту та розвитку рослин, а також на їх продуктивності. Найвищі 
показники врожайності досягаються при дотриманні оптимальних строків сівби, 
які визначаються з урахуванням ґрунтово-кліматичних умов, характеристик 
сорту, агротехнічних заходів і метеорологічних умов передпосівного періоду 
[1,2]. Враховуючи сортові особливості біологічного розвитку, агротехнічні 
заходи повинні бути адаптовані для кожного сорту окремо [2].
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